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泉州市 2025 届高中毕业班质量监测（三）
2025.03

高 三 地 理
（本试题卷共 6 页；全卷满分 100 分；考试用时 75 分钟）

注意事项：

1．本试题卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答卷前，考生务必将自己

的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答第 I卷时，选出每小题答案后，用 2B铅笔把答题卡上相对应题目的标号涂黑。如
需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区

域均无效。

3．回答第Ⅱ卷时，使用 0.5毫米的黑色中性（签字）笔或碳素笔书写，将答案写在答题卡
的相应位置上。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

4．保持答题卡卡面清洁，不折叠，不破损。

第 I 卷（选择题共 48 分）

一、选择题：共 16 小题，每小题 3 分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要

求。
上海市正全力推进城市空间更新，根据区域条件选用多种改造方式，制定相应方案：如某

早期知名酒店更新为集高端办公与购物于一体的复合型商务楼宇；建筑风格最为丰富的石库门

建筑群——张园，则采取“征而不拆、人走房留”，植入商业、展演等功能的模式；启动城中

村改造项目，其中浦东新区某村未来将释放近 100 万平方米产业用地，用于打造智能制造千亿

级产业集群，成为首个产业带动型城中村改造项目。据此完成 1～3 题。

1.以某早期知名酒店为代表的楼宇更新对城市发展的作用

A. 提升城市等级 B. 扩大城市规模

C. 优化城市产业结构 D. 改变城市空间形态

2.张园采取“征而不拆、人走房留”更新方案的主要目的

A. 降低改造成本 B. 保留历史文化 C. 减少安置费用 D. 加快改造速度

3.相较其它区，浦东新区某村选择布局千亿智能制造产业集群主要因为

①交通条件较便利 ②低效用地面积大 ③市场前景较广阔 ④产业协作条件好

A.①② B.③④ C.①③ D.②④

西洋岛地处福建省宁德市东南海域。2021 年前岛上供电仅依赖一条海底电缆，供电稳定性

差。近年该岛凭借丰富的风能与太阳能资源，正在积极推动 100%使用绿电的“零碳岛”建设，

建设微型电网，并将其接入大陆电网系统，实现了电力的双向调节与互补。据此完成 4～5 题。

4.该岛微型电网接入大陆电网系统的主要作用是

A.提高能源利用效率 B. 缓解岛屿能源短缺

保密★启用前
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C.增加岛屿经济收入 D.促进能源结构转型

5.为有效实现“零碳岛”，西洋岛设置能源智能管理平台，需实时监测的主要项目有

①气象指标 ②碳汇数据 ③出入人车流量 ④实时储能容量

A.①②③ B.①②④ C.①③④ D.②③④

西安直达香港的 G828 高铁列车于 2025 年 1 月 5 日首次开行。

该列车每日 11:04 分从西安北出发，途经郑州等地，终点到香港西九龙

站，运行时间为 10 小时 5 分。图 1 示意 G828 高铁线路及襄阳站位

置。据此完成 6～7 题。

6.相比曾规划途经襄阳站的线路，G828 高铁列车选择途径郑州，其依据

最可能是

A .途经襄阳沿线经济水平相对较低

B .途经郑州沿线旅游资源相对丰富

C .襄阳是工业城市货运量大

D .郑州是铁路枢纽客流量大

7.2025 年 2 月 1 日香港（114°E，22°N）昼长比西安（108°E，34°N）长约 40 分钟，

小明于 7:44 拍完西安日出照片后，即乘坐 G828 前往香港，抵港后次日拍摄海上日出的时

间约为

A. 7:00 B.7:24 C. 7:48 D.8:08

冻雨是大气中过冷却雨滴（温度低于零度仍不冻结）下落后触到低于 0℃的地面或物体后，

迅速在其表面冻结形成冰的降水，是冬半年贵州典型的灾害性降水类型。2020 年 12 月 14～

17 日，贵州省大部分地区发生了一次严重的冻雨灾害。图 2 示意贵州省某气象站 2020 年 12

月 14 日 08 时大气中实际温度、风向、风力等垂直分布情况，表 1 是该气象站此次冻雨过程

气象要素和日累计积冰厚度统计表。据此完成 8～10 题。

8.观测资料表明形成此次冻雨过程的水汽主要来自印度洋，说明此时

A.东南季风增强 B.西南季风增强 C.西风带明显偏南 D.西风带明显偏北

9.研究表明高空风向或风速突变和逆温层会造成云体内部的小云滴通过碰并增长，利于过冷水

滴增大。在图 2 中，判断此次冻雨水滴增大最明显的高度出现在

A.400～500 百帕处 B.500～600 百帕处 C.600～700 百帕处 D.700～800 百帕处

图

表

图
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10.综合此次冻雨地表积冰发展过程的气象信息，推测利于积冰发育的气象条件是

A.雨量较大、气温较低、风速较大 B.雨量较大、气温较高、风速较小

C.雨量较小、气温较低、风速较大 D.雨量较小、气温较高、风速较小

土壤有机碳主要由土壤中动植物残体、腐殖质和土壤微生物体碳量构成。植被、气候、潮

汐、陆地径流等因素是我国沿海湿地（平均低潮水位和高潮水位之间的区域）表层土壤

（0~20cm）有机碳密度的主要影响因素。图 3 示意我国沿海湿地表层土壤有机碳密度的空间

分布。据此完成 11~13 题。

11.影响我国热带沿海湿地表层土壤有机碳密度空间分布特征

最大的直接因素是

A.植被 B.潮汐

C.气候 D.洋流

12.沿海湿地表层土壤有机碳密度最易受潮汐影响的区域是

A.渤海湾 B.北部湾

C.泉州湾 D.杭州湾

13.调节入海径流可以增强北方沿海河口湿地的碳储存能力的

主要原因是

A.减轻海浪侵蚀 B.控制河口盐度

C.减少滩涂养殖 D.改变植被种类

一般情况下，林线附近的幼苗出苗率与夏季温度呈负相关，与夏季的降水和水分有效性呈

正相关；南美洲甲、乙两地之间的火山近万年来曾经多次喷发；1957～1976年期间，图示研究

区域林线附近幼苗出苗率与强拉尼娜现象呈正相关。图 4 示意目前甲、乙两地所在的区域及附

近的林线分布，据此完成 14～16 题。

14.甲、乙地山麓的自然带分别是

A.热带荒漠带、亚热带常绿阔叶林带 B.温带落叶阔叶林带、温带荒漠带

C.亚热带常绿硬叶林带、温带荒漠带 D.亚热带常绿阔叶林带、山地针叶林带

图

图 3
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15.与甲地相比，乙地林线较高的主要原因是

①降水较多 ②坡度更缓 ③土壤更肥沃 ④夏季气温较高

A.①② B.①③ C.②④ D.③④

16.1957～1976 年甲地林线附近幼苗出苗率与强拉尼娜现象呈正相关的原因是

A.沿岸秘鲁寒流加强，夏季气温下降，光照充足

B.沿岸秘鲁寒流加强，夏季气温下降，蒸发减弱

C.沿岸秘鲁寒流减弱，夏季降水增加，水分充足

D.沿岸秘鲁寒流减弱，夏季降水增加，气温降低

第Ⅱ卷（综合题共 52 分）
二、非选择题：本题共 3 小题，共 52 分。

17.阅读图文资料，完成下列要求。（10分）
某中学研学小组对我国南方某城市的小流域（图 5）进行考察，发现位于甲处天然植被保

存良好。该市计划将流域下游乙区域过于侧重景观功能，大量栽种外地树种等不合理的雨水花

园进行绿植改造与生态修复。研学小组依据甲处植被生长的河谷环境特点，并从“道法自然”

的角度，即尊重自然、顺应自然，强调与环境的和谐共生，为该市雨水花园植被改造提供两种

参考方案：

方案一 通过合理布局，适当保护并利用当地原有植被，在需要补充绿植的区域，应优先选

用当地的乡土植物。

方案二 构建包括乔木、灌木、草本和地被植物在内的多层次绿化系统。

请从生态效益角度说明两种植被改造方案设计的合理性。

图
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18.阅读图文资料，完成下列要求。（22分）

非洲安哥拉（图 6）经济发展水平较低，是非洲第二大原油生产国。其石油开发经历了由

内陆向海洋不断拓展过程，原油探明储量和开采产量经历明显波动。图 7 为 1993～2020 安哥

拉石油探明储量和原油产量相关关系变化图。

石油工业是一个与资源、经济、社会等多种因素密切相关的复杂体系，国际石油巨头长期

垄断安哥拉石油投资和开发，促使其形成了原油出口型的石油工业。图 8 示意安哥拉原油出口

型石油工业形成的因果关系。

长期的内战摧毁了安哥拉大量的基础设施。2004 年，刚结束内战的安哥拉与中国签订以主

权担保、“石油换贷款”“石油换基建”为核心的“安哥拉模式”。经历十几年的合作，安哥

拉全国的基础设施大幅度改善。

（1）说明安哥拉探明油田的分布特征对其发展原油出口型石油工业的利弊。（6 分）

（2）分阶段描述安哥拉原油 1993～2020 年期间储采比的变化趋势并说明原因。（6 分）

（3）结合图 8 分析 2004 年以前，安哥拉长期处于原油出口型石油工业阶段的原因。（6 分）

（4）与过去直接出口原油相比，简述在中、安合作形成的“安哥拉模式”对安哥拉提高基础设

施建设水平的主要优势。（4 分）

图 图

图



高三地理试题 第 6页（共 6页）

19.阅读图文资料，完成下列要求。（20分）

黄土粉尘的来源有近源和远源，粒径较小的黄土粘粒易被大风扬起，多为远源，随雨水以

湿沉降为主。黄土粉尘的搬运动力主要有风力和流水，可沉积在山麓、阶地、沙漠边缘等区域。

原始沉积的粉尘粒度可以反映堆积过程区域的自然环境特征，但气候变化和人类活动易对原始

沉积的粉尘粒度进行改造。科研小组选取伊犁盆地（图 10）北天山南麓两处黄土剖面（Q、N）

（图 11），随深度增加均匀采样，选择 Q、N 黄土剖面中带阴影的层段进行了粒度分析，重

建该区域原始黄土粉尘的堆积过程，科研小组认为伊犁盆地区域是黄土沉积多样性的典型区域。

（1）说明科研小组选择两个采样点中带阴影的层段作为研究对象的主要原因。（6 分）

（2）科研小组认为“伊犁盆地是黄土沉积多样性的典型区域”，请从不同尺度的风力作用角度

加以说明。（9 分）

（3）研究发现 N 剖面沉积物粘粒的比重比 Q 采样点大，分析该现象产生的主要原因。（5

分）

图 10 图 11


